

Posudek školitele

na disertační práci JUDr. Ladislava H e j t m á n k a

„Správní trestání právnických osob“

V předložené práci autor postupně pojednává o základech deliktní odpovědnosti právnických osob a stěžejních institutech odpovídající procesní úpravy. Práce je členěna do 14 kapitol, ukončena je Závěrem. Celkově má 191 stran, včetně seznamu literatury.

Zákon o *trestných* činech právnických osob je na samotném počátku aplikace, zatím bez větších poznatků z praxe, bez judikatury. Zákonné úpravy *správních* deliktů právnických osob se naopak pomalu blíží kritickému bodu životnosti a bude nutno sáhnout ke změnám. Problémy jsou především materiální povahy, každý zákon si úpravu řeší po svém. Všechny vycházejí z objektivní odpovědnosti, aniž by ovšem její základy měly komplexní veřejnoprávní úpravu. Skutkové podstaty (a liberační důvody) jsou formulovány s rozdílnou kvalitou, odvětvové úpravy se vzájemně předhánějí ve výši (tvrdoosti) sankcí. Ani proces není uspokojivý, používá se obecná úprava správního řízení (správní řád), ta ovšem nemá všechny parametry trestního procesu.

Několik let se připravuje legislativní návrh na sjednocení *správních deliktů*. Začíná-li jedna éra, zatímco druhá končí, bude třeba vycházet z triády správní delikty – přečiny – zločiny, abychom nepokračovali jen v bezcílých novelizacích. Autor zvolil téma své disertační práce právě v tomto období a je tudíž třeba ocenit jeho odvahu i přístup. Vychází především ze soudní praxe a judikatury, komentuje literaturu a předkládá vlastní závěry. Snaží se obsáhnout jak právo hmotné, tak procesní, včetně exkursů do sféry soudního přezkumu.

Podle mého názoru autor splnil požadavky, kladené na disertační práce. Oceňuji především její přínos, při zvážení obtížností tématu a stavu současné literatury i právní úpravy. K obhajobě bych doporučil otázku, kterou i autor zmiňuje na více místech v textu, a sice o povaze právnické osoby jako osoby fiktivní, nebo reálné, a o vlivu přijatého teoretického východiska na úpravu trestání *de lege ferenda*.

11. 7. 2013


Doc. JUDr. Vladimír Vopálka, CSc.